

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 17.

1866 г.

СЕНТЯБРЯ 4-го.

---

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

---

#### ПОУЧЕНІЯ,

ВЫБРАННЫЯ ИЗЪ ТВОРЕНІЙ СВ. ОТЕЦЪ, НА КАЖДЫЙ  
ДЕНЬ ГОДА.

(Продолженіе).

*Мѣсяца декабря на 5-й день.*

*Должно удаляться и малыхъ пороковъ, потому что они ввергаютъ человека въ большія беззаконія. Св. Іоанна Златоустаго къ Антиохійскому народу Бес. 22.*

*Св. апостоль Павель говоритъ: сквернословіе и бусловіе да не исходитъ изъ устъ вашихъ (Еф. 5, 4; 4, 29); потому что оно, хотя само по себѣ кажется незначительнымъ, но бываетъ для насъ причиною великихъ золъ. Опять, веселость не представляется явнымъ и великимъ грѣхомъ, но пораждаеть намъ много золъ—пьянство, неистовство, любостыжаніе, хищничество. Человекъ роскошный и многотратящій, и несущій для чрева тяже-*

лыя службы, часто вынуждается и красть, и похищать чужое, и захватывать болѣе, и дѣлать насилія. И такъ, если избѣжишь веселости, то отнимешь поводъ къ любостыжанію, и хищничеству, и къ пьянству, и къ тысячѣ золь,—издали отсѣчешь корень грѣха. Пребываніе на зрѣлищахъ пораждаеть, любодѣяніе, невоздержность и всякое безстыдство; смотрѣніе на конскіе бѣги заводить споры, брани, удары, обиды, вражды постоянныя; пристрастіе къ игрѣ въ карты часто бывають, причиною злословія, убытка, гнѣва, брани и тысячи другихъ, еще болѣе тяжкихъ, золь. И такъ, будемъ избѣгать не только грѣховъ, но и того, что, хотя кажется безразличнымъ, однакожъ мало по малу увлекаеть насъ къ этимъ грѣхамъ. Идуцій подлѣ стремнины, если и не упадетъ, такъ содрогается и часто отъ этого содроганія, низвергается и упадаеть: такъ и тотъ кто не удаляется отъ грѣховъ. Хочешь ли быть цѣломудреннымъ бѣгай не только блуда, но и нескромнаго взгляда, не отъ словъ только удаляйся, но и безпорядочнаго смѣха и всякой похоти. Хочешь быть дальше отъ убійствъ? Бѣгай ругательствъ. Хочешь стать далеко отъ пьянства? Избѣгай увеселеній и роскошныхъ столовъ, и съ корнемъ вырви этотъ порокъ. Если мы такъ настроимъ себя,—никакое изъ случающихся съ нами бѣдствій не опечалитъ насъ, мы и здѣсь будемъ наслаждаться великимъ спокойствіемъ, и тамъ достигнемъ царствія небеснаго.

## ИЗЪ НАГОРНОЙ ПРОПОВѢДИ.

(Продолженіе).

**Какъ, по ученію Іисуса Христа, должно творить милостыню, поститься и молиться.**

(Ев. отъ Мат. Гл. 6. ст. 1—18 (\*).

**Ст. 5. И егда молишия, не буди, якоже лицемери<sup>а)</sup>, яко любятъ въ сонмищахъ и въ стогнахъ путій<sup>б)</sup> стояще<sup>в)</sup> молитися, яко**

---

(\*) См. Епар. Вѣд 1866 г. № 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15 и 16.

а) *Яко же лицемери.* Выраженіе *ипокритис* лицемеръ встрѣчается очень часто въ Евангеліяхъ, напр. ст. 16; 7; 5; 15, 7; 16, 3; 23, 13; Лук. 6, 42; 11, 44 и др. Глаголь *ипокринесѳе* находится только у Луки 20, 20. Первоначальное значеніе его одно съ *апокринесѳе* отвѣчать, потомъ отвѣчать подъ чужимъ именемъ, вообще принимать, представлять чужой видъ. Въ Н. Завѣтѣ употребляется всегда въ значеніи наружной набожности, которой не соответствуютъ внутреннія расположенія.

б) *Гоніэ тон платіон.* Это перекрестки, гдѣ пересѣкаются двѣ улицы и гдѣ такимъ образомъ можно быть видимымъ многими людьми,—выраженіе равнозначительное другому *діэксодос тон одон* Мѳ. 22, 9. исходища путій—перекрестки дорогъ. Ср. Прит. 7, 12.

в) *Естотес.* Это слово употреблено не просто въ значеніи находится—быть. Имъ означается цѣль—показать предъ людьми стояніе въ молитвѣ. У Іудеевъ назначены были извѣстные часы для молитвы, такъ что и нынѣ Магометанинъ, или совѣстный Іудей, какъ скоро ударить опредѣленный часъ, совершаетъ свою молитву, гдѣ бы онъ ни находился. Лицемеръ могъ такъ расположить время, что именно ему въ эти часы приходилось быть на улицѣ, или на перекресткѣ; и онъ тогда совершалъ молитву.

да явятся человекомъ: г) *Аминь глаголю вамъ, яко воспріемлютъ мзду свою д).*

Научая молитвѣ, Спаситель говоритъ, какъ должно молиться вообще (ст. 5—8) и потомъ показываетъ самый образецъ молитвы (ст. 9—15). Онъ говоритъ, что наша молитва не должна быть лицемерною и разсѣянною (5 и 6), не должна быть наборомъ пустыхъ словъ (ст. 7 и 8), а въ образцѣ молитвы поучаетъ, о чемъ намъ должно молиться (ст. 9—15).

Молитва есть откровенный разговоръ, въ который вступаетъ человекъ съ невидимымъ Отцемъ на небѣ. Она основывается на мысли о любви и всемогуществѣ Божіемъ, а вмѣстѣ и на чувствѣ нищеты духа и тѣла, на чувствѣ полной зависимости человека отъ Бога, его Творца и Промыслителя, его Господа и Отца. Итакъ она есть бесѣда съ однимъ Богомъ, а не съ людьми. Но фарисеи въ молитвахъ искали человѣческой славы. Бога, Который долженъ быть цѣлію и главнымъ предметомъ молитвы, они ставили ниже себя, дѣлая себя самихъ идоломъ, предъ которымъ люди должны были воскурять оиміамъ хвалы. Отъ сихъ-то нечистыхъ расположеній предохраняетъ насъ здѣсь Спаситель. Онъ не требуетъ, чтобъ мы скрывали свои молитвы отъ другихъ; этого часто не возможно испол-

---

г) Чтобы дать замѣтить свое благочестіе людямъ.

д) Въ уваженіи, въ похвалѣ людской они получили уже награду за свой трудъ; имъ не должно болѣе ожидать другой, вѣчной, на небесахъ.

нить; нерѣдко званіе и обязанность понуждаютъ къ молитвѣ, которую должны видѣть другіе. Посему наставленіе Спасителя имѣетъ слѣдующій смыслъ: «не выставляйте на видъ вашего благочестія; не притворяйтесь, что вы молитесь Богу, когда не имѣете внутренняго расположенія къ молитвѣ; не молитесь для того, чтобы другіе почитали и прославляли васъ».

*Ст. 6. Ты же егда молишия, вниди въ клѣть твою и, затвори въ двери твоя, помолися Отцу твоему, иже въ тайнѣ: и Отецъ твой видя въ тайнѣ, воздастъ тебѣ явѣ.*

Спаситель даетъ здѣсь положительное наставленіе, что намъ должно дѣлать, чтобы молитва наша не была лицемерною и разсѣянною. Онъ говоритъ: «войди въ комнату свою».

На востокѣ устраивались въ домахъ верхнія помѣщенія, которыя назначались для особенныхъ цѣлей, большею же частію для благочестивыхъ упражненій, для молитвы. Дѣян. 10, 9. Въ такую-то горницу или клѣть Спаситель заповѣдуетъ уединяться, чтобы молиться безъ развлеченія, не для славы человѣческой,—и заповѣдуетъ не просто уединяться, но и запереть сію клѣть для большаго удаленія отъ людей.

Сія заповѣдь заключаетъ въ себѣ не одинъ буквальный, но и духовный смыслъ. Она научаетъ насъ избѣгать человѣческой славы и разсѣянія вообще во время молитвы. Гдѣ бы мы ни совершали молитву, въ уединеніи ли, среди ли людей,

всегда должны представлять одного Бога и не желать другаго зрителя, кромѣ Его; должны забывать все, что окружаетъ насъ; ни о чемъ не должны помышлять, какъ только о своихъ нуждахъ, о своей нищетѣ, о своемъ недостойнствѣ, о безконечномъ достоинствѣ благъ, которыхъ просимъ, о величїи и благодати Того, Кого просимъ, съ Кѣмъ бесѣдуемъ. Посему не безъ основанїя св. Отцы церкви разумѣютъ подъ клѣтїю сердце человека. Чтобы молиться свято, надобно войти въ глубину сердца и заключить входъ въ него всѣмъ постороннимъ мыслямъ: «Вотъ клѣтъ молитвы, говоритъ св. Амвросій, которую ты всегда имѣешь съ собою». Въ сію клѣтъ преимущественно должно уединяться, хотя бы мы находились и между людьми. «Богъ, говоритъ св. Златоустъ <sup>1)</sup>, вездѣ смотритъ на цѣль дѣлъ. Если и въ клѣтъ войдешь и затворишь за собою двери; то, коль скоро сдѣлаешь сіе по тщеславію, затворенныя двери не принесутъ тебѣ никакой пользы... Господь желаетъ, чтобы ты, прежде нежели затворишь ихъ, изгналъ изъ себя тщеславіе и заключилъ двери сердца твоего. Ибо весьма доброе дѣло всегда быть свободнымъ отъ тщеславія, а особенно во время молитвы. Если и безъ сего порока во время молитвы всюду блуждаемъ и носимся своими мыслями, то когда приступимъ къ молитвѣ съ болѣзнію тщеславія, тогда и сами не услышимъ молитвъ своихъ. Если же и мы сами не слышимъ молитвъ и прошеній своихъ: то

---

1) Бесѣды на Ев. Матѳея. ч. 1 стр. 396. 397.

какъ можемъ умолить Бога, чтобъ Онъ услышалъ насъ?»?

Итакъ Спаситель отнюдь не отвергаетъ молитвы, совершаемой въ церкви, въ обществѣ вѣрныхъ. «Что же, говоритъ блаженный Феофилактъ, ужели не должно мнѣ молиться въ Церкви? Напротивъ! Должно; только съ чистымъ намѣреніемъ, а не съ тѣмъ, чтобы видѣли это люди: потому что не мѣсто вредить намъ, но внутреннее расположеніе и цѣль. Многіе и въ тайнѣ молясь, дѣлаютъ это для того, чтобы нравиться людямъ»<sup>2)</sup>. Общественная молитва по своей торжественности и по участию въ ней многихъ болѣе соотвѣтствуетъ величію Господа Бога, общаго нашего Отца, нежели частная, въ которой мы одни предстоимъ предъ Нимъ; общественная молитва болѣе способна назидать насъ, возбуждать и поддерживать въ насъ чувство благоговѣнія къ Богу и чувство любви къ ближнимъ, нежели молитва частная, въ которой мы лишены и примѣра и возбужденія посторонняго, въ которой именуя Бога Отцомъ нашимъ, мы не можемъ даже и ощущать вполнѣ всей силы сихъ словъ. Молитва, совершаемая многими въ одно и то же время, въ одномъ и томъ же мѣстѣ, имѣетъ большую силу предъ Господомъ Богомъ, нежели частная; ибо возносится людьми, Самимъ Богомъ избранными для сего и украшенными благодатию священства, которою исходятъ и на насъ отъ Господа Бога

---

2) Благовѣстникъ См. Прав. Собесѣдн. 1853. г. кв. 3. стр. 117.

благодатные дары и благословеніе. «Говорятъ: могу молиться дома, пишетъ св. Златоустъ <sup>1)</sup>. Ты обманываешь самъ себя, другъ мой. Ты можешь дома молиться, это правда: но ты не можешь молиться такъ, какъ въ церкви, гдѣ собрано столько отцевъ, гдѣ возносится къ Богу единоклассный гласъ. Ты не можешь такъ возносится, когда одинъ станешь призывать Господа, какъ возносится можешь, когда стоишь вмѣстѣ съ братіями; ибо здѣсь есть нѣчто болѣе,—единеніе многихъ, союзъ любви, молитвы священниковъ. Для того и поставлены священники, чтобы молитвы народа, которыя могутъ быть слабы, соединяя съ болѣе сильными, возносить на небо».

Итакъ заблуждшіе братія наши понимаютъ ложно слова Господа, когда говорятъ, что можно обойтись безъ церкви, что будто и дома можно также молиться, какъ въ церкви. Послушаемъ еще, что говоритъ объ этомъ предметѣ одинъ изъ отечественныхъ нашихъ святителей, именно св. Алексій митрополитъ московскій. Онъ такъ поучаетъ: «князи, бояре и купцы и всякій правовѣрный христіанинъ! Оставляя вся дѣла своя, на церковную молитву стекайтесь безъ лѣности и не рците тако: отпоемъ себѣ дома. Не можетъ бо та молитва успѣти ничтоже безъ церковныя молитвы. Яко же бо храмина дымомъ безъ огня не можетъ сѣгрѣться: тако и та молитва безъ церковныя. Церковь бо наречется земное небо, въ ней же закалается Агнецъ,

---

1) Въ 3-мъ словѣ о непостижимомъ.



Сынъ, Слово Божіе, за очищеніе грѣховъ всего міра вѣрныхъ и людій трепещущихъ словесъ Божіихъ, въ ней же проповѣдается Евангеліе блавѣщенія царствія Божія, и святыхъ Апостоль Дѣанія, и Соборнаа посланія, и свѣтлаго нашего учителя Павла Апостола 14 посланій, и святыхъ Вселенскихъ Отець 7 Соборовъ почитаются, и престоль Божія славы Херувимы невидимо осѣняется, и священничьскими руками тѣло и кровь Божественнаа пріемлется и вѣрнымъ людемъ подается на спасеніе и на очищеніе душамъ и тѣламъ. И таковое страшное и грозное и преславное чюдо Божіе, еже есть церковное управленіе,—и хотите домашнимъ своимъ пѣніемъ обрѣсти себѣ пользу?— (\*)

Спаситель говоритъ о воздаяніи отъ Бога за истинную молитву не потому, что бы она была заслугою предъ Нимъ; но Онъ Самъ принимаетъ ее какъ служеніе, какъ жертву, и поступаетъ съ нами, какъ должникъ нашъ, единственно по снисхожденію любви своей, даруя не только то, чего мы просимъ, но присовокупляя и другіе дары, какъ возмездіе; Его мзда бываетъ тѣмъ больше, чѣмъ мы менѣе обращаемъ вниманія на похвалу человѣческую.

Ст. 7 и 8. *Молящися же, не лишше глаголите* а), *яко же язычницы: мнятъ бо, яко во*

---

(\*) Поученіе Алексія митроп... Прибавл. къ изд. Тв. св. Отц. по изд. 1847. Моск. стр. 35, 36.

а) *Ваттологисете*. *Ваттологіа* у Симплиція значитъ то же, что *полилогіа* многословіе. *Ваттаризин* у Лукіана значитъ

*многоглаголаніи своемъ услышани будутъ.*  
8. *Не подобитесь убо имъ: вѣсть бо отецъ вашъ, ихже требуете, прежде прошенія вашего.*

Здѣсь заключается наставленіе о томъ, что мы должны избѣгать еще другаго вида лицемѣрія въ молитвѣ, то есть длинныхъ прошеній, состоящихъ въ пышномъ наборѣ словъ и чуждыхъ сердечнаго расположенія.

Язычники произносили въ молитвахъ своихъ много словъ и словъ неосновательныхъ. У Латинянъ молиться значило утомлять, обременять боговъ, наскучать богамъ. Еллинъ не довольствовался тѣмъ, что взывалъ ко всѣмъ своимъ 30,000 богамъ, какъ насчитываетъ ихъ Изіодъ; но онъ призывалъ каждого порознь. О Мавританской жрицѣ говорится въ Енеидѣ: триста разъ она произноситъ имена боговъ, ерева, хаоса и проч. Къ именамъ язычники прилагали безчисленное множество эпитетовъ, которые изчислялись въ торжественныхъ молитвахъ. У Платона сказано объ одномъ еллинѣ: онъ много молился Аполлону, перечисляя наименованія бога. Подобныя изчисленія, осмѣиваемыя Лукіаномъ, встрѣчаются въ гимнахъ Ороея.

---

безпорядочно и глупо говорить. Въ одномъ мѣстѣ у Блаж. Теодорита *ваттарисми* параллельно выраженію *та алмелосъ иримена* вѣрачительно, бессмысленно сказанное. Глоссаторы слову *ваттос* даютъ значеніе заики, съ трудомъ говорящаго, — *ваттологин* съ трудомъ говорить; потомъ оно значить у нихъ многословіе и наконецъ пусто-словіе, бессмыслица; сіи значенія сходятся въ одномъ, пустое многословіе.

Къ симъ именамъ они присовокупляли прошенія, не важныя по содержанию или недостойныя Бога, и повторяли ихъ до нѣсколькихъ тысячъ разъ. Древнѣйшій примѣръ такихъ повтореній находимъ въ 3 Цар. 16, 26., гдѣ жрецы Вааловы цѣлую половину дня кричали къ Ваалу: «послушай насъ, послушай насъ». Особенно часты сіи повторенія у Индійскихъ и Магометанскихъ Факировъ, тогда какъ предметъ моленій ихъ относится къ земнымъ благамъ, къ удовольствіямъ, часто грѣховнымъ и богопротивнымъ.

Съ длинными и пустыми молитвами язычники соединяли, наконецъ, ложныя понятія. Они думали, что боги ихъ находятся въ отсутствіи, или развлечены и не могутъ слышать ихъ молитвъ, или въ извѣстныя времена находятъ особенное удовольствіе въ томъ или другомъ имени. Посему они желали говорить много, чтобы угодить богамъ и дать имъ услышать свои прошенія.

Сіи то моленія язычниковъ и преимущественно ложныя понятія ихъ Спаситель имѣетъ въ виду, когда запрещаетъ совершать длинныя молитвы. Такъ разумѣли заповѣдь Его древніе учителя Церкви. Св. Григорій Нисскій говоритъ: «мнѣ кажется, Господь указываетъ словами—не лишше глаголите—на пустыя мысли и на суетныя и бесполезныя желанія молящихся. Ибо благоразумныя прошенія означаются словомъ—моленіе; но молитвы, касающіяся преходящихъ удовольствій, не суть моленіе, а многословіе, или яснѣе, пустая, пошлая рѣчь,

болтовня; а св. Василій Великій приводитъ заповѣдь Спасителя при изъясненіи словъ пророка Исаіи: *и аще умножите моленіе не услышу васъ* (Иса. 1, 15), и относитъ многословіе молитвы къ прошенію о земныхъ предметахъ, сравнивая съ сими словами изрѣченіе Соломона: *отъ многословія не избѣжиши грѣха* (Прит. 10, 19), которому онъ противопоставляетъ другое (Псал. 26, 4.): *едино просихъ отъ Господа, то взыщу еже жити ми въ дому Господни*. Подобнымъ образомъ объясняетъ сіе мѣсто св. Златоустъ: «подъ многоглаголаніемъ, говоритъ онъ, разумѣется здѣсь пустословіе; на примѣръ когда просимъ у Бога неприличнаго, какъ-то власти, славы, побѣды надъ врагами, множества богатства, словомъ всего того, что бесполезно для насъ» <sup>1)</sup>. Подобнымъ образомъ Блаженный Теофилактъ говоритъ, что «многоглаголаніе есть пустословіе, когда на примѣръ молимся о чемъ либо земномъ—о власти, славѣ, богатствѣ» <sup>2)</sup>. Къ сему объясненію приближаются Еѳіопскій и Персидскій переводчики Св. Евангелія, которые вмѣсто словъ—не лишше глаголите—поставили въ своихъ переводахъ: «не говорите неприличнаго».

Итакъ смыслъ словъ Спасителя слѣдующій: «не употребляйте во время молитвы многихъ словъ, противныхъ вашему спасенію и истинному понятію о Богѣ. Отецъ вашъ, Которому вы молитесь, не

---

1) Благовѣстникъ. См. Прав. Собесѣдн. 1855 г. кн. 3. стр. 118.

2) Бесѣды на Еванг. Матѳея ч. 1. стр. 399.

имѣеть пужды въ сихъ словахъ; Онъ не такъ далеко отъ васъ, чтобы не могъ слышать; Онъ не разсѣянъ, чтобы вамъ нужно было сдѣлать его внимательнымъ; Онъ не невѣдущъ, чтобы вы показывали Ему, въ чемъ имѣете нужду; Онъ не смотритъ на слова, но на расположеніе, и знаетъ прежде, нежели вы Ему молитесь, въ чемъ имѣете нужду».

Впрочемъ Спаситель не имѣлъ намѣренія со-всѣмъ запретить длинныя и усильныя молитвы, какъ это видно изъ другихъ наставленій и изъ собственнаго примѣра Его. Онъ представляетъ намъ въ примѣръ вдову, которая единственно усильными просьбами смягчила жестокаго судію (Лук. 18, 2—8); Онъ изображаетъ человѣка, который получилъ желаемое отъ своего друга только докучливымъ прошеніемъ (Лук. 11, 5—10). Спаситель Самъ проводилъ въ молитвѣ цѣлыя ночи (Лук. 6, 12; 21, 31) и въ саду Геосиманскомъ молился долго и усиленно, повторяя одну и ту же молитву (Лук. 22, 40—46. Ср. Евр. 5, 7). Апостолы заповѣдуютъ быть постоянными, т. е. твердыми и усиленными просителями (Рим. 12, 12; Кол. 4, 2; 1 Сол. 5, 17). Если сердце опредѣляетъ время молитвы, а чувство благоговѣнія, вѣры и любви внушаетъ слова: то кратко или долго будемъ молиться, минуту или часъ, въ краткихъ или многихъ словахъ, измѣняя или повторяя выраженія, въ нѣмыхъ вздохахъ или яснымъ голосомъ, — мы молимся правильно и наша молитва благоугодна Богу. «Лишнее го-

ворить въ молитвѣ, говорить одинъ изъ древнихъ учителей Церкви, значить необходимое дѣло заучивать излишними словами, а долго молиться значить продолжительнымъ и благочестивымъ усиленіемъ сердца толкаться къ Тому, Кому молимся, потому что это дѣло совершается болѣе стенаніемъ и вздохами, нежели словами». «Господь повелѣлъ намъ, говоритъ св. Златоустъ <sup>1)</sup>, не возсылать къ Нему молитвы, составленной изъ многочисленныхъ стиховъ, а просто открывать Ему наши прошенія». Подобнымъ образомъ пишетъ Блаженный Теофилактъ <sup>2)</sup>: «не должно совершать молитвѣ, составленныхъ изъ многочисленныхъ словъ, а должно молиться не многими словами, но сердечно и непрестанно».

Итакъ и въ сихъ словахъ заключается обличеніе заблуждшихъ братій нашихъ, которые, привязываясь къ тому или другому способу совершенія молитвѣ, къ тѣмъ или другимъ словамъ молитвѣ, не входятъ въ духъ молитвѣ, и, что особенно противно заповѣди Господа, молясь, обнаруживаютъ упорное противленіе св. Православной Церкви.

*Вѣсть бо Отецъ вашъ, ихже требуете, прежде прошенія вашего.* Было бы богопротивно, если бы изъ сихъ словъ мы заключили, что намъ не нужно молиться. Кто освободить сына отъ обязанности просить о чемъ либо Отца только потому,

---

1) Благовѣстникъ. См. Прав. Собесѣдн. 1855 г. кн. 3. стр. 118.

2) Бесѣды на Ев. Маттея ч. 1. стр. 400.

что Отецъ его знаетъ, что ему нужно? Возношеніе мыслей къ Богу очищаетъ сердце молящагося и содѣлываетъ его болѣе способнымъ къ принятію бож. благодати. Богъ готовъ удѣлять намъ свои дары, но мы не всегда готовы принимать ихъ. Въ молитвѣ мы обращаемся своимъ сердцемъ къ Богу. При семъ обращеніи, отрѣшаясь отъ земнаго, мы получаемъ отъ Господа способность принимать свѣтъ, сходящій свыше и предвкушать ту неизреченную радость, которую доставляетъ праведнымъ блаженная жизнь на небѣ. «Молимся, говоритъ Блаж. Теофилактъ <sup>1)</sup>, не для того, чтобы научить Его (Бога), но чтобы самимъ намъ не увлекаться житейскими заботами, получить прощеніе грѣховъ и великую пользу отъ собесѣдованія съ Нимъ». Св. Златоустъ пишетъ: «должно молиться не для того, дабы извѣстить Его (Бога), но для того, чтобы преклонить Его, дабы чрезъ непрестанное моленіе соединяться съ Нимъ, дабы смириться предъ Нимъ, дабы вспомнить грѣхи свои» <sup>2)</sup>.

*(Продолженіе будетъ).*

## СЛОВО,

ГОВОРЕННОЕ НА ЛИТУРГІИ ПРЕДЪ ПОГРЕБЕНІЕМЪ ТѢЛА ПОЧИВШАГО ВЪ БОЗѢ ПРОТОІЕРЕЯ В. К. СБОРА—

АЗАРІЯ ТИМОФЕЕВИЧА ШИЛЕГОДСКАГО.

Великою скорбію исполняетъ наше сердце—  
твое отшествіе отъ насъ, отецъ нашъ возлюблен-

1) Благовѣстникъ. См. Прав. Собесѣд. 1855 г. кн. 3. стр. 118

2) Бесѣды на Ев. Матѳея ч. 1. стр. 401.

ный. Предстоя въ послѣдній разъ предъ лицомъ твоимъ, съ обычными чувствами беззавѣтной любви нашей къ тебѣ, мы, къ неутѣшной горести своей, не можемъ не чувствовать, что сѣнь смерти встала уже между нами и тобою непреоборимой стѣной, непроницаемымъ для насъ облакомъ.—Ты уже въ другомъ, далекомъ отъ насъ, мѣрѣ. Не откроется уже для насъ богатая сокровищница твоего любвеобильнаго сердца и чистаго ума: не услышимъ мы привѣта любви изъ устъ твоихъ до дня, когда стихіи разорятся, и преидеть и это небо, и эта земля; не прольютъ болѣе изъ устъ твоихъ потоки твоего сладкаго, учительнаго слова къ намъ. Рука смерти поставила уже тебя за предѣлами сей жизни. Тяжелыя, болѣзненные думы долу преклоняють духъ нашъ. Еще такъ недавно видѣнный нами у сего св. олтаря возносящимъ свои молитвы въ санѣ вѣры и любви, вмѣстѣ съ твоимъ архипастыремъ, въ сонмѣ священниковъ Божіихъ,—чтимый и любимый нами и всѣми твоими знаемыми, священнослужитель столь долгое время бывшій украшеніемъ св. вятской церкви, славой ея пастырей, поверженъ теперь предъ ними въ прахъ,—добычей тлѣнія!... Боже праведный! и жизнь, и мысль его, и чувство—гдѣ теперь они?—Какъ это благоплодная нива Божія, богатая насажденіями добродѣтели, превращена въ безплодную, печальную пустыню?... Вертоградъ, Богомъ насажденный и украшенный, опустошенъ и поруганъ насиліемъ смерти?... Грустно, тяжело всегда, гдѣ бы то ни



было, встрѣчаться съ подобнымъ уничиженіемъ человѣческой природы и достоинства: но какъ несравненно тяжелѣе видѣть все это на близкихъ сердцу нашему!—Эта драгоценная жизнь, о которой напоминаетъ намъ сей прахъ, уготовляемый землѣ,—эта жизнь, разливавшая кругомъ себя свѣтъ и радость и теперь отлетѣвшая отъ насъ въ горнія селенія—какъ много унесла она съ собой радости и свѣта у присныхъ ей, окружающихъ гробъ сей! Не погаснетъ ихъ скорбь о ней долго... долго, пока не погаснетъ самая жизнь ихъ. Смертная тьма, покрывшая твои очи, отецъ нашъ возлюбленный, омрачила и свѣтъ ихъ очей, и смерть твоя—смертной тоской отозвалась въ сердцахъ ихъ.—Гдѣ взять намъ утѣшенія для нихъ? Гдѣ искать имъ утоленія своей тяжелой скорби?...

Но гдѣ же ищѣ, если не въ святыхъ обѣтованіяхъ Евангелія, не въ святыхъ трудахъ и подвигахъ преставившагося, не въ теплой молитвѣ къ Богу духовъ и всякія плоти объ упокоеніи души его?

Господь нашъ І. Христосъ, пришельствовавшій некогда между людьми, сказалъ: *аминь, аминь глаголю вамъ, яко слушающій словесе моего и вѣрующій пославшему мя, имать животъ вѣчный: и на судъ не приидетъ, но преидетъ отъ смерти въ животъ* (Іоанн. V, 24). Ясно—по слову Господа—что вѣрующіе уже здѣсь на землѣ пріобщаются благъ царствія Божія, силъ грядущаго вѣка, носятъ въ себѣ начатки жизни блаженной и пріобщаются ея вполне—тамъ на небесахъ.

Ясно также, что вѣрующему нечего опасаться осужденія: *вѣрующій нѣсть осужденъ* (Іоан. III, 18) и, запечатлѣнный печатію Божественнаго оправданія, *прейдесть отъ смерти въ животъ*. Ясно, что смерть есть только начало жизни вѣчной,—перемѣна одной жизни на другую, земной на небесную.

Спаситель сказалъ еще: *аминь, аминь глаголю вамъ, яко грядетъ часъ и нынѣ есть, егда мертвіи услышатъ гласъ Сына Божія и, услышавше, оживутъ* (Іоан. V, 25)—т. е. Онъ училъ, какъ и ученикъ Его св. ап. Павель, что и тлѣнному нашему тѣлу предлежитъ обещись въ нетлѣніе и безсмертіе (1 Кор. XV, 53); что тѣло вѣрующаго слагается въ вѣдра земли въ надеждѣ возрожденія его въ новомъ лучшемъ видѣ, и—въ сущности есть только сѣмя будущаго славнаго тѣла.

Столь высокія обѣтованія, безъ сомнѣнія, способны пролить бальзамъ утѣшенія на сердца, болящія о разлукѣ съ умершими, способны успокоить ихъ ожиданіемъ блаженства для отшедшихъ изъ сей жизни и озарить для вѣрующихъ мракъ смерти отрадными чаяніями.

Но б. с. житіе почившаго въ Бозѣ возлюбленнаго отца нашего была отъ начала до конца именно служеніемъ вѣрѣ и благочестію, развилась, укрѣпилась, созрѣла и совершилась подъ вліяніемъ и силою вѣры и вѣрности Господу Іисусу. Въ этомъ можетъ удостовѣрить насъ самый бѣглый взглядъ

на пройденное уже имъ поприще земной жизни.

Единственный сынъ одного бѣднаго, но благочестиваго священника вологодской епархіи, почившій отецъ нашъ въ дѣтствѣ, подѣломъ родительскимъ видѣлъ и испыталъ всѣ нужды и лишеныя суровой бѣдности (родители его снискивали себѣ пропитаніе трудами рукъ своихъ): но изъ вѣрующихъ и благоговѣйныхъ устъ отца и матери узналъ онъ и Того, *кто убожитъ и богатитъ, смиряетъ и выситъ, возставляетъ отъ земли убога и отъ гноища воздвизаетъ нища* (1 Цар II, 6—8, 10);—узналъ, что *хваляйся да хвалится—еже разумѣти и знати Господа и творити судъ и правду посреде земли*. Съ такими начатками истиннаго добра вступилъ онъ въ мѣстную школу. Рѣдкія природныя дарованія, прекрасныя расположенія сердца, христ. внушенія родителей, напутствовавшія его въ школу, и неоставлявшія его тамъ, поддержанныя добрымъ руководствомъ школьныхъ наставниковъ, сдѣлали его вскорѣ славою и украшеніемъ этой школы, какъ по успѣхамъ его въ наукахъ, такъ и по религіозно-нравственному характеру его жизни, сохранили его отъ заблужденій юности и доставили ему возможность и право довершить свое образованіе въ высшемъ духовномъ училищѣ—именно въ московской д. академіи. Здѣсь наконецъ созрѣлъ этотъ достопамятный духовный дѣятель для общества и въ свое время выступилъ на чреду своего духовнаго служенія съ тѣми сокровищами благоговѣйнаго ума и сердца, которыя

вездѣ и всегда привлекали къ нему любовь и по-  
чтеніе, и которыя дѣлають столь тягостною для  
насъ разлуку съ нимъ. Первая служебная дѣятель-  
ность его была духовно-педагогическая. Почти  
девять лѣтъ, начиная съ августа 1818 года, былъ  
онъ въ сей службѣ. Въ цвѣтущихъ лѣтахъ, пол-  
ный силъ умственныхъ и нравственныхъ, глубоко  
вѣрующій, съ пламенною ревностію къ истинному  
благу имъ руководствованнаго юношества, сколько  
былъ онъ учителемъ, привлекателемъ, любимъ и  
почитаемъ своими питомцами—въ свидѣтели сего  
мы призываемъ васъ, ученики покойнаго, еще  
въ немаломъ числѣ и доселѣ украшающіе церковь  
вятскую своимъ благоплоднымъ служеніемъ чадамъ  
ея: съ вашихъ словъ произносимъ мы здѣсь хвалу  
учителю вашему, хотя, сказать правду, многіе и  
здѣсь находящіеся были и остались его учениками—  
если не по школѣ, то въ дѣлахъ жизни, и знаютъ  
силу и достоинство его руководства. Слѣдуя своему  
сердечному влеченію и влеченію духа Божія,  
въ іюль 1827 года онъ избралъ наконецъ подви-  
гомъ своей жизни—служеніе Богу и Его св. церкви  
въ званіи священнослужителя. Чѣмъ онъ былъ и  
чѣмъ ознаменовалъ себя въ семъ званіи? Освящен-  
ный соборъ, теперъ здѣсь предстоящій, будетъ со-  
свидѣтельствовать мнѣ, что почившій ознаменовалъ  
себя въ семъ званіи—глубокоискреннимъ благочесті-  
емъ и вѣрою, и—примѣрною вѣрностію обѣтамъ  
своего высокаго званія.—Смиранный и благоговѣй-  
ный къ святынѣ—онъ никогда не былъ преткнове-

ніемъ или соблазномъ для Церкви Божіей, никогда не оскорбилъ ея возношеніемъ на нее гордой или своевольной мысли; напротивъ, неизмѣнно до гроба былъ ревностнымъ служителемъ ея, проповѣдникомъ и защитникомъ ея св. преданій, вѣрными устами пророковъ и апостоловъ, сильнымъ и искреннимъ поборникомъ православія.—Кто не удивлялся его неистощимому терпѣнію, съ которымъ онъ училъ и обличалъ отпадшихъ отъ единенія съ православною церковію членовъ ея, убѣждая и умоляя ихъ снова обратиться въ лоно св. матери своей? Кто изъ сослужителей его больше его скорбѣлъ объ этихъ заблудшихъ, и больше его сдѣлалъ и дѣлалъ для ихъ вразумленія и исправленія?—Кто не удивлялся его вѣрности, безпристрастію и вниманію, съ какими онъ служилъ Церкви Божіей, раздѣляя милостыню ея вдовамъ и сиротамъ духовнаго званія?—Мы разумѣемъ труды его по духовному попечительству. Кто, наконецъ, не удивлялся въ немъ высокому дару духовнаго разсужденія, духу совѣта и разума, которые часто дѣлали его руководителемъ и учителемъ тѣхъ, кого дух. власть призывала къ званію судей и правителей?

Братія св. храма сего! Братія, которымъ служилъ почившій въ званіи начальника! Нужно ли предъ вами изображать духъ, въ которомъ почившій предстоительствоваъ и начальствоваъ надъ вами?—не къ нему-ли шли вы въ трудныя минуты своей жизни искать совѣтовъ и указаній его опытности? Не къ нему-ли шли вы и съ печалами и

радостями сердца вашего? И радостей ваших и скорбей не считалъ, онъ, какъ вы знаете, чужими для себя: былъ утѣшителемъ вашимъ, и—вашихъ сиротъ; съ радостію привѣтствовалъ и ваше и вашихъ дѣтей преуспѣяніе во всемъ полезномъ и добромъ.— Ни чьей судьбы не отяготилъ онъ неправедно; ни чьему несчастію и заблужденію не радовался. Это—былъ отецъ благосердый, твердый и исполненный благихъ желаній ко всѣмъ, служитель Евангелія и въ семъ отношеніи вѣрный духу и заповѣдямъ Его.

Напоминать ли вамъ, сѣтующая супруга и дѣти его о его попеченіяхъ и любви къ вамъ? Какого добра не желалъ онъ вамъ, и какого, въ своихъ средствахъ, не сдѣлалъ?—Будьте исполнены любви ко всѣмъ, какъ и онъ. Это непреложный завѣтъ его вамъ.

И ты, украшеніе страны нашей, дивный храмъ св. Троицы, предъ олтаремъ котораго почившій еще разъ является, прося и ожидая молитвъ вашихъ, прав. хр-не, на долгое время останешься для насъ безмолвнымъ, но краснорѣчивымъ проповѣдникомъ благоговѣйной попечительнотти почившаго о твоёмъ благоустроеніи, и любви его къ мѣсту селенія славы Божіей? а).

Вотъ хвала твоя, приснопамятный Отецъ нашъ!  
Имя твое—въ благословеніяхъ!

Твердая вѣра и вѣрность заповѣдямъ вѣры

---

а) Подробныя біографическія свѣдѣнія о жизни и трудахъ покойнаго о. протоіерея А. Т. Шиллегодскаго собираются и въ непродолжительномъ времени будутъ опубликованы.

въ почившемъ—вотъ ваше утѣшеніе, плачущая супруга его и дѣти,—сродники, други и знаемые! Рабъ благій и вѣрный увидеть въ радость Господа своего. Этого мы и надѣемся о Господѣ относительно тебя, добрый дѣлатель вертограда Господня: праведный Судія человѣковъ не забудетъ ничего изъ твоихъ трудовъ вѣры и любви.

Не судъ Божій о почившемъ предваряемъ мы словомъ своимъ; но напоминачіемъ благихъ трудовъ добраго дѣятеля въ царствіи Божіемъ возбуждаемъ въ себѣ надежду о немъ, смущенную тяжелымъ зрѣлищемъ смерти и тлѣнія. И не на правду его уповая, упсваемъ мы для него награды праведниковъ; но исповѣдуя правду Божію,—всего ожидаемъ для него отъ одного милосердія Божія, увѣнчающаго и начатки добра, и добрыя намѣренія, и благія расположенія нашего сердца за вѣру въ искупившаго насъ Господа Іисуса. Ибо—какая же человѣческая правда можетъ устоять на судѣ Всевидящаго, когда и небо нечисто предъ нимъ, когда око Его усматриваетъ недостатки въ самыхъ ангелахъ святыхъ? И кто *постоитъ предъ тобою Господи, аще беззаконія на зриши?*—И потому, для предстающаго на судъ Божій, кромѣ вѣры въ Господа Іисуса, нѣтъ ничего нужнѣе молитвы братій его—представльшагося. Въ ней одной теперь имѣетъ нужду и отшедшій отъ насъ блаженный отецъ нашъ. Да, ея легкія крыла нужны ему, чтобы вознестись къ престолу славы Божіей. Но—всесильна предъ Богомъ только молитва вѣры и

надежды.—Мы указали на нѣкоторыя достолюбезныя черты жизни и характера въ отшедшемъ отъ насъ, удовлетворяя собственному чувству благоговѣнія къ нему и въ надеждѣ возбудить ревность въ оплакивающихъ его смерть и въ слушающихъ васъ—заслужить по кончинѣ своей такую же блаженную память, какую заслужилъ почившій отецъ нашъ.

Господи! упокой душу раба твоего протоіерея Азарія и учини его, идѣже праведніи пребываютъ.

Протоіерей *Инатій Фармаковскій.*

---

## РЪЧЬ

ПРИ ОТПѢВАНІИ ОТЦА ПРОТОІЕРЕЯ ВЯТСКАГО КАТЕДРАЛЬНАГО СОБОРА АЗАРІЯ ТИМОФЕЕВИЧА ШИЛЛЕГОДСКАГО.

Благочестивое собраніе! Надъ гробами людей, подобныхъ усопшему, мы привыкли слышать слова похвалъ человѣческихъ. Еслибъ нужно было увѣнчать похвалами почившаго, то не было бы недостатка въ предметахъ для похвалъ ему. Получивъ отъ Бога богатая дарованія ума и сердца, развивъ ихъ высшимъ духовнымъ образованіемъ, усопшій почти 48 лѣтъ (1818 г. авг. 27—1866 г. іюня 22) съ честію служилъ церкви и отечеству, при чемъ почти сорокъ лѣтъ (1827 г. іюля 8 д.—1866 г. іюня 22 д.) священствовалъ. На первыхъ же годахъ своего пастырскаго служенія поставленный



въ главѣ блага духовенства въ здѣшнемъ краѣ, въ совѣтѣ пресвитеровъ, состоящемъ при архипастырѣ, попечителемъ о бѣдныхъ духовнаго званія, блюстителемъ порядка и благочинія въ соборныхъ церквахъ сего города, охранителемъ чистоты проповѣданія слова Божія, онъ принималъ самое дѣятельное участіе во всѣхъ дѣлахъ, касающихся вятской церкви. Но его служебная дѣятельность не ограничивалась кругомъ чисто-церковныхъ дѣлъ: онъ имѣлъ попеченіе и о здоровіи народномъ, и о благосостояніи народномъ, и о несчастныхъ заключенныхъ въ темницѣ.—Въ семейной жизни Богъ наградилъ его многими чадами и удостоилъ узрѣть чада чадъ своихъ даже до третьяго рода. Въ частной жизни усопшій плѣнялъ всѣхъ своимъ здоровымъ, свѣтлымъ, проницательнымъ умомъ, доброю, мягкостію, пріятностію характера, радушіемъ, вѣжливостію и гостепріимствомъ.

Всякій обращавшійся къ нему находилъ въ немъ и мудраго совѣтника и дѣятельнаго благотворителя. Но особенно онъ любилъ благотворить сиротамъ. Много, много сиротъ благословляютъ его.—Какъ вообще почтенна и благоплодна была его жизнь и дѣятельность, объ этомъ свидѣтельствуется это многочисленное собраніе лицъ всякаго званія и состоянія, привлеченныхъ любовію и уваженіемъ къ нему отдать ему послѣдній долгъ.

Такимъ образомъ не было бы недостатка въ предметахъ для похвалъ усопшему, еслибы нужно было соплести ему похвальный вѣнецъ надгроб-

ный. Но къ чему бы послужилъ теперь этотъ вѣнецъ? И эти знаки отличія, которыми украсила его власть церковная и Благочестивѣйшіе Государи, остаются теперь праздно. Не до похвалъ человеческихъ теперь тому, кто стоитъ на судѣ Божіемъ. Что же нужно ему теперь?—Внемлите, братіе, что глаголетъ онъ намъ изъ гроба устами Св. Церкви: онъ вошлетъ къ намъ: «зряще мя безгласна, и бездыханна предлежаща, восплачите о мнѣ, братіе и друзи, сродницы и знаеміи... Прошу всѣхъ и молю, непрестанно о мнѣ молитесь Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхомъ моимъ на мѣсто мученія; но да вчинитъ мя, идѣже свѣтъ животный». Вознесемъ же, братіе, горячія молитвы къ Богу духовъ за усопшаго. Святый тайнозритель Іоаннъ Богословъ, получившій откровеніе о церкви торжествующей на небесахъ, видѣлъ престолъ Агнца Божія, окруженный старцами, прославляющими Его. *И видѣхъ, говоритъ онъ, посреда престола и посреда старецъ Агнецъ стоящій (Апок. 5, 6). И вси Ангели стояху окрестъ престола и старецъ, и падоша на лица предъ престоломъ, и поклонишася Богу, глаголюще: аминь. Благословеніе, и слава и премудрость и хвала и честь и слава и крѣпость Богу нашему во вѣки вѣковъ, аминь (Апок. 7, 11. 12).* Помолимся братіе, Агнцу Божію, вземлющему грѣхи міра, чтобъ онъ омылъ своею кровію грѣхи усопшаго старца и отъ престола благодати, предъ которымъ онъ такъ долго предстоялъ, поставилъ его предъ

престоломъ вѣчной славы своей, гдѣ онъ по своей добротѣ не забудетъ и насъ въ молитвахъ своихъ.

Профессоръ семинаріи, священникъ *Николай Поповъ*.

## РЪЧЬ

ПРЕДЪ ПОЛОЖЕНІЕМЪ ВЪ МОГИЛУ ТѢЛА ВЪ БОЗЬ  
ПОЧИВШАГО О. ПРОТОІЕРЕЯ АЗАРІЯ ТИМОФЕЕВИЧА  
ШИЛЛЕГОДСКАГО.

Прости, прости надолго, на вѣки, дорогой другъ, благосердый отецъ, добрый начальникъ и мудрый руководитель, достопочтеннѣйшій о. протоіерей нашъ! Вотъ мы достигли и мѣста послѣдняго успокоенія твоего. Исполнивъ многотрудныя и доблественныя лѣта земнаго житія твоего, почій здѣсь въ мирѣ, во утробѣ земли—матери всѣхъ земнородныхъ. Пусть она сохранитъ неприкосновеннымъ дорогой прахъ твой до того великаго дня, когда изъ праха и тлѣнія возникнутъ класы присноживотія, когда все тлѣнное облечется въ нетлѣніе и мертвенное—въ безсмертіе, когда всѣ мы снова встрѣтимся съ тобою предъ престоломъ Сына Божія, но—уже не Агнца, закалаемаго за спасеніе міра, а Судіи, грядущаго судити живымъ и мертвымъ. А милосердый Господь да упокоитъ и духъ твой до дня этаго тамъ, гдѣ нѣтъ уже ни печали, ни заботъ, ни болѣзней. Но да не прервется здѣсь,—на краю этой могилы, союзъ взаимной любви нашей: пусть одно общее святое желаніе еще на долго,—до самаго конца нашей жизни, пребудетъ свидѣтельствомъ этого союза,—желаніе

не быть намъ разлученными на судѣ Христовомъ, а соединиться вновь послѣ него для вѣчной хвалы, благодареній и славословіи Святой Троицы. Приснопамятная, достоподражаемая жизнь твоя, засвидѣтельствованная христіанскою непостыдною и мирною кончиною, да послужитъ для насъ блaгимъ примѣромъ и руководствомъ, чтобы достигнуть исполненія этого желанія, а посильныя молитвы наши да помогутъ тебѣ дать добрый отвѣтъ предъ Судіею Вселенной. Прости насъ, отче святыи, благослови и помяни насъ предъ Господомъ, когда узришь славу Его лицомъ къ лицу.—

Ключарь Каѳедральнаго собора протоіерей *Арсеній Поповъ*.

---

КЪ МАТЕРІАЛАМЪ ДЛЯ ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКАГО  
ОПИСАНІЯ ВЯТСКОЙ ЕПАРХІИ.

(См. *Епар. Вѣд.* 1866 г. № 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 15 и 16).

**О Вознесенской церкви села *Вознесенскаго* вятскаго уѣзда.**

Сія церковь построена въ 1860 г. тщаніемъ прихожанъ. Зданіемъ она деревянная, съ таковою же колокольнею. Въ ней одинъ престоль—во имя Вознесенія Господня.—Причта при церкви состоитъ: одинъ священникъ и два причетника.—Земли усадебной отведено въ 1859 г. 4 десятины; ею пользуются священно-церковно-служители. Планъ на землю есть.—Домы у священно-церковно-служителей собственные деревянные, на церковной землѣ.—Священно-церковно-служители на свое содержаніе жалованья не получаютъ, а содержатся доброволь-

ными подавнями прихожанъ. Содержаніе ихъ достаточно.—Зданія, принадлежащія означенной церкви: а) два деревянныхъ дома: одинъ на  $13\frac{1}{2}$  арш. въ длину и на  $9\frac{1}{2}$  въ поперечникъ, другой на 7 арш. въ длину и на 3 саж. въ ширину,—б) три деревянныхъ амбара: первый на  $9\frac{1}{2}$  арш. въ длину и въ поперечникъ, второй—на 7 арш. въ длину и ширину и третій на 5 арш. и в) деревянный лѣсной сарай—ветхій.—Церковь сія отъ духовной консисторіи—въ 68 в., а отъ мѣстнаго благочиннаго въ 34. Ближайшія къ ней церкви: Верхокуменская Богородская въ 9 в., Ребиновская Богоявленская въ 11 в., Верхосунская Богородицкая въ 13 в. и Верхоивкинская Троицкая въ 12 верстахъ.—Копіи съ метрическихъ книгъ и исповѣдныя росписи съ 1860 г. хранятся въ цѣлости.

Прихожанъ при Вознесенской церкви значится:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен. пола.
а) Солдатовъ съ женами и дѣтьми . . .	10	40	81
б) Государственныхъ крестьянъ: при селѣ Вознесенскомъ . . . . .	$3\frac{1}{4}$	10	9
Въ займищѣ Елкинскомъ. . . . .	$4\frac{1}{2}$	18	27
Въ починкахъ: Бородкинскомъ. . . . .	$10\frac{3}{4}$	43	54
Глинномъ . . . . .	$12\frac{3}{4}$	51	62
Мыркинскомъ . . . . .	15	60	76
Въ займищѣ Пятунинскомъ . . . . .	$10\frac{1}{2}$	42	44
— — — Отельномъ . . . . .	9	36	41
Въ деревняхъ: Поцповской. . . . .	25	100	83
Логовской . . . . .	12	48	32
Въ починкахъ: Бздулевскомъ . . . . .	$4\frac{1}{2}$	18	30
Чугаловскомъ . . . . .	7	28	40

Нолинскаго уѣзда Верхосунской волости:				
Въ починкахъ:	Медвѣдскомъ . . . . .	7	28	24
	Дерышевскомъ . . . . .	$7\frac{1}{4}$	29	38
	Сидоркинскомъ . . . . .	$5\frac{1}{4}$	21	23
Въ займищѣ	Иносвѣтскомъ . . . . .	13	52	45
Въ деревнѣ	Баимовской . . . . .	$11\frac{1}{2}$	46	30
Орловскаго уѣзда Полемской волости:				
Въ деревнѣ	Перескоковской . . . . .	$26\frac{3}{4}$	107	118
Въ займищахъ:	Климинскомъ . . . . .	$7\frac{3}{4}$	31	40
	Бабкинскомъ . . . . .	$10\frac{1}{4}$	41	50
Итого. . . . .		$292\frac{1}{4}$	849	947

**Свѣчнаго, кошельковаго и кружечнаго сбора:**

Осталось отъ 1863 къ 1864 г:		Къ тому въ 1864 году поступило въ приходъ:		Въ 1864 году поступило въ расходъ:		Къ 1865 г. осталось:																			
Ми.	Наличныхъ де-негъ.	За проданныхъ свѣ-чи съ прибылыми	Отъ подаянн.	За отлачу въ на-емъ домовъ, лавокъ и проч.	Боска со свѣчами.	На покупку вос-ка и свѣчъ.	На починку церк-ви и разныя рас-ходы.	Внесено для хране-ннѣ и приращеннѣ въ пользу церкви.	Продано свѣчъ.	Наличныхъ де-негъ.	Боска со свѣча-ми.														
П.	Ф.	Р.	К.	Р.	К.	П.	Ф.	Р.	К.	П.	Ф.														
—	12½	369	26½	61	6½	49	134	53½	6	80	1	10½	35	35	151	29½	25	71½	1	2	246	78½	—	21	
							128	—					246	1											

**О Богоявленской церкви села Ребиновскаго вятскаго уѣзда.**

Холодный храмъ этой церкви построенъ въ 1771 г., а теплый въ 1862 г.—тщаниемъ прихожанъ. Церковь—каменная съ таковою же колокольнею. Престоловъ въ ней два: въ холодномъ храмѣ—во имя Богоявленія Господня, въ придѣлѣ тепломъ правомъ—во имя пророка Іліи.—Причта при церкви по штату положено: два священника, діаконъ и четыре причетника.—Земли для сей церкви—усадебной, пахатной и сѣнокосной—отведено въ 1815 г. 35 десятины; но плана и межевой книги на эту землю не дано. По положенію же, Высочайше утвержденному въ 6-й день декабря 1829 г., дополнительной нарѣзки земли къ сей церкви не произведено и священно-церковно-служители пользуются только означенными выше 35 десятинами.—Домы у священно-церковно-служителей собственные, деревянные, на церковной землѣ.—Священно-церковно-служители на свое содержаніе не получаютъ ни жалованья, ни постояннаго оклада, а содержатся добровольными подаяніями прихожанъ. Содержаніе ихъ—посредственно.—Зданія, принадлежащія означенной церкви: а) каменный домъ на  $8\frac{1}{2}$  саж. въ длину и на  $4\frac{1}{2}$  въ ширину и б) 15 лавокъ, приносящихъ 15—15 руб. годоваго дохода.—Церковь сія отъ духовной консисторіи въ 60 в., а отъ мѣстнаго благочиннаго въ 25. Ближайшія къ ней церкви: Куменская Спасская въ 8 в., Верхокуменская Богородицкая въ 5 в.,



Раменская Троицкая въ 20 в., Нижнеивкинская Богородицкая въ 22 в. и Вознесенская въ 11 в.—  
Есть копии съ метрическихъ книгъ съ 1778 г. и исповѣдныя росписи съ 1779 г.

Прихожанъ при сей церкви значится:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен. пола.
1) По части 1-го священника:			
а) отставныхъ военныхъ, ихъ женъ и дѣтей, живущихъ въ нижеозначенныхъ селеніяхъ. . .	5 $\frac{3}{4}$	23	52
б) крестьянъ казеннаго вѣдомства. . . . . Вятскаго уѣзда Нагорекаго волостнаго прав- ленія:			
Въ починкѣ Авикинскомъ . . . . .	5 $\frac{1}{2}$	22	27
Тюриковскомъ . . . . .	3 $\frac{3}{4}$	15	24
Въ займищѣ Солнопековскомъ . . . . .	8 $\frac{1}{4}$	33	39
Въ починкѣ Завіаловскомъ . . . . .	16 $\frac{1}{4}$	65	64
Въ деревнѣ Шулятевской . . . . .	10 $\frac{3}{4}$	43	56
Въ займищахъ: Ильи Хохрякова . . . . .	16	64	82
Вьюговскомъ . . . . .	11	44	51
Соколовскомъ . . . . .	6	24	26
Морозовскомъ . . . . .	3 $\frac{1}{4}$	13	13
Шибановскомъ . . . . .	13 $\frac{3}{4}$	55	70
Шалаевскомъ . . . . .	2 $\frac{1}{2}$	10	11
Сагадаковскомъ . . . . .	3 $\frac{3}{4}$	15	19
Шиховскомъ . . . . .	11 $\frac{1}{4}$	45	39
Носковскомъ . . . . .	14	56	63
Мячинскомъ . . . . .	8 $\frac{1}{2}$	34	43
Бронниковскомъ . . . . .	1 $\frac{3}{4}$	7	12
Климинскомъ . . . . .	4 $\frac{3}{4}$	19	15
Симахинскомъ . . . . .	11 $\frac{1}{2}$	46	44
Въ починкѣ Верхоталицкомъ . . . . .	9 $\frac{3}{4}$	39	40
Въ займищѣ Шельпяковскомъ . . . . .	6 $\frac{1}{5}$	26	25
Въ починкѣ Порфиоровскомъ . . . . .	9 $\frac{3}{4}$	39	41
Въ займищѣ Патраковскомъ . . . . .	8	32	37

Въ деревнѣ	Шульминской . . . . .	20	80	96
Въ займищѣ	Шульминскомъ . . . . .	$8\frac{3}{4}$	35	48
Въ деревнѣ	Фетюковской . . . . .	$13\frac{1}{4}$	53	58
Итого. . . . .		$234\frac{1}{4}$	937	1095
2) По части 2-го священника:				
а) крестьянъ казеннаго вѣдомства:				
Орловскаго уѣзда:				
Въ займищѣ	Филимоновскомъ . . . . .	3	12	13
Вятскаго уѣзда Нагорской волости:				
Въ починкѣ	надъ рѣчкой Горячей. . . . .	28	112	125
Въ займищахъ:	Симона Бабинцова. . . . .	41	164	189
	Жаравковскомъ . . . . .	$17\frac{1}{4}$	69	73
Въ деревняхъ:	Шибановской . . . . .	$9\frac{1}{4}$	37	30
	Медвѣдковской. . . . .	$19\frac{1}{2}$	78	99
Въ займищѣ	Симона Таскаева . . . . .	$30\frac{3}{4}$	123	131
Въ починкѣ	Плѣльскомъ . . . . .	$6\frac{1}{4}$	25	40
Въ деревнѣ	Дряхловской . . . . .	$13\frac{1}{2}$	54	54
Въ займищѣ	Космы Мартынова. . . . .	$4\frac{3}{4}$	19	23
Въ починкѣ	Чернятевскомъ. . . . .	$3\frac{3}{4}$	15	20
Въ деревняхъ:	Талицкой . . . . .	15	60	56
	Воронской . . . . .	$4\frac{1}{2}$	18	22
Въ займищѣ	2-го Ильи Хохрякова. . . . .	2 $\frac{1}{2}$	10	12
Въ починкѣ	Поповскомъ . . . . .	$12\frac{3}{4}$	51	50
Въ деревнѣ	Безводной . . . . .	10	40	31
Въ починкѣ	Бураковскомъ . . . . .	5	20	24
б) отставныхъ	солдатовъ съ ихъ женами и			
дѣтьми, живущихъ во всѣхъ означенныхъ се-	леніяхъ . . . . .	$6\frac{3}{4}$	27	57
Итого. . . . .		$233\frac{1}{2}$	934	1049
Всего. . . . .		$467\frac{3}{4}$	1871	2144



**О молитвенномъ домѣ села Ключевскаго вятскаго уѣзда.**

Сей молитвенный домъ перестроенъ изъ зданія бывшаго сельскаго управленія въ 1863 г. Онъ—деревянный.—Причта при немъ по штату положено: священникъ и два причетника. Земли усадебной во владѣнїи священно-церковно-служителей находится 3 десятины; пахатной земли еще не отведено.—Священно-церковно-служители живутъ въ домахъ, построенныхъ для нихъ приходскимъ обществомъ; но эти дома не имѣютъ необходимыхъ въ хозяйствѣ пристроекъ и потому неудобны. На содержаніе священно-церковно-служителей жалованья или постояннаго оклада не получается; а предположено пользоваться имъ подавнїями прихожанъ по пуду ржи, ячменя и овса съ каждаго вѣнца, добровольными подавнїями осеннаго и петровскаго и обязательной платой за требоисправленія. Содержаніе ихъ въ настоящее время посредственно.—Означенному молитвенному дому принадлежитъ деревянный амбаръ.—Отъ духовной консисторїи этотъ молитвенный домъ въ 25 в., а отъ мѣстнаго благочиннаго—въ 27 верстахъ. Ближайшія къ нему церкви: Ребиновская Богоявленская въ 8 в., Куменская Спасская въ 12 в. и Нижнеивкинская Богородицкая въ 12 верстахъ.—Копїи съ метрическихъ книгъ и исповѣдныя росписи съ 1863 г. хранятся въ цѣлости.

**Прихожанъ при молитвенномъ домѣ Ключевскаго села значится:**

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен пола.
<b>а) Крестьянъ казеннаго вѣдомства:</b>			
Вятскаго уѣзда Нагорскаго волостнаго прав- ленія:			
Въ займищѣ Прокосевскомъ. . . . .	10 $\frac{3}{4}$	43	43
Въ починкахъ: Ключевскомъ . . . . .	20 $\frac{1}{2}$	82	117
Лобачевскомъ . . . . .	13 $\frac{1}{2}$	54	66
Въ займищѣ Арафаловскомъ. . . . .	13	52	72
Въ починкѣ вновь-Бѣлянинскомъ . . . . .	20	80	96
Въ займищѣ Данила Арафалова. . . . .	22 $\frac{1}{2}$	90	85
Въ починкѣ Аверкинскомъ . . . . .	12	48	50
Въ займищѣ Аверкинскомъ . . . . .	3	12	11
— — — Филимоновскомъ . . . . .	1 $\frac{1}{2}$	6	13
— — — Таланкинскомъ. . . . .	5 $\frac{1}{4}$	21	17
Въ деревнѣ Костинской . . . . .	13 $\frac{3}{4}$	55	51
Якимовагинской волости:			
Въ займищѣ по выше Максима Емшанова .	3 $\frac{3}{4}$	15	31
Въ деревнѣ Шустовской. . . . .	14 $\frac{3}{4}$	59	76
Поповской волости:			
Въ починкѣ надъ рѣчкой Ботихой. . . . .	13	52	54
Орловскаго уѣзда:			
Въ займищѣ Карауловскомъ. . . . .	18 $\frac{1}{4}$	73	79
б) солдатовъ, женъ ихъ и дѣтей. . . . .	7 $\frac{1}{4}$	29	86
<b>Итого. . . . .</b>	<b>192<math>\frac{3}{4}</math></b>	<b>771</b>	<b>947</b>

**Свѣчнаго, кошельковаго и кружечнаго сбора:**

Осталось отъ 1863 къ 1864 г.		Къ тому въ 1864 г. поступило въ приходъ.				Въ 1864 г. упо- треблено въ расходъ.				Къ 1865 г. осталось.													
Воска со свѣчами.	Наличныхъ денегъ.	За проданныя свѣчи съ прибыльными.	Отъ подаянія		Воска со свѣчами.	На покупку воска и свѣчь.	На починку церкви и разные расходы.	Внесено для хране- нія и приращенія въ пользу церкви.	Продано свѣчь.	Наличныхъ денегъ.	Воска со свѣчами.												
			Въ кошелекъ.	Въ кружку.								П.	Ф.										
—	9	91	18	42	66	4	28	503	53	—	30	20	25	496	14	22	41	—	28	102	85	—	11

**О Богородицкой церкви села Нижнеивкин-  
скаго вятскаго уѣзда.**

Сія церковь построена 1785 г. тщаніемъ прихожанъ. Она каменная съ таковою же колокольнею. Престоловъ въ ней три: въ холодномъ храмѣ во имя Рождества Божіей Матери, въ тепломъ правомъ придѣлѣ—во имя Святителя Модеста, а въ лѣвомъ—во имя Великомученника Димитрія Мвроточиваго. — Причта при церкви по штату положено: два священника, діаконъ и четыре причетника.—Земли при сей церкви усадебной неизвѣстно сколько; пахатной и сѣнокосной въ 1815 г. отведено 33 десятины. Дополнительной нарѣзки, которую слѣдовало произвести по Высочайше утвержденному въ 6-й день декабря 1829 г. поло-

женію, не произведено, такъ какъ священно-церковно-служители не просили объ этомъ.—Собственные дома имѣютъ только одинъ священникъ и двое пономарей; прочіе священно-церковно-служители живутъ въ наемныхъ квартирахъ.—На содержаніе священно-церковно-служителей жалованья или постояннаго оклада не положено; содержатся они добровольными подаяніями отъ прихожанъ. Содержаніе ихъ посредственно. — Зданія, принадлежащія означенной церкви: а) девять каменныхъ лавокъ приносящихъ 10—15 руб. годоваго дохода; б) ветхая деревянная изба съ клѣткою.—Означенная церковь отъ духовной консисторіи—въ 50, а отъ мѣстнаго благочиннаго—въ 40 верстахъ. Ближайшія къ ней церкви: вятскаго уѣзда—Раменская Троицкая въ 10 в., Ребиновская Богоявленская въ 20 в., Илганская Богородицкая въ 25 в., Коршинская Зосимо-Савватіевская въ 15 в. и Адышевская Покровская въ 16 в.—Есть копіи съ метрическихъ книгъ съ 1766 г. и исповѣдныя росписи съ 1766-же года.

Въ приходѣ означенной церкви находятся двѣ деревянныя часовни: а) орловскаго уѣзда Илганской волости въ починокѣ Тетюковскомъ, издавна построенная на 10 въ длину и 9 арш. въ ширину. Въ ней совершаются празднества—2 мая Борису и Глѣбу, 16 августа Спасителю, 21 сентября Святителю Димитрію;—б) того же уѣзда Поломской волости въ займищѣ Перескоковскомъ, вновь перестроенная въ 1864 г. Въ ней совершаются празд-

нества—25 мая въ третье обрѣтеніе честныя главы пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна и 1 ноября святымъ безсребренникамъ и чудотворцамъ Космъ и Даміану. Собранія богомольцевъ во время этихъ празднествъ бывають очень малы и приходская церковь отъ первой часовни получаетъ только 3—5 рублей въ годъ, а отъ второй 50 к.— 1 руб.

Прихожанъ при сей церкви значится:

ВЪ КАКИХЪ МѢСТАХЪ И КАКОГО ЗВАНІЯ ПРИХОЖАНЕ?	Число дво- ровъ.	Число душъ	
		Муж. пола.	Жен. пола.
1) По части 1-го священника:			
а) солдатовъ, ихъ женъ и дѣтей. . . . .	—	54	104
б) государственныхъ крестьянъ:			
Вятскаго уѣзда Якимовагинской волости:			
Въ селѣ Ивкинскомъ . . . . .	4	22	13
Въ починокѣ Лышномъ . . . . .	4	11	27
Въ займищѣ Гремечевскомъ . . . . .	7	6	3
Нагорской волости:			
Въ починокѣ у рѣчки Ирдыма . . . . .	13	51	61
Орловскаго уѣзда Безсолинской волости:			
Въ деревнѣ Бутырской . . . . .	25	101	102
Въ займищѣ Подноговскомъ . . . . .	8	31	31
Въ починокѣ надъ рѣчкой Ирдымомъ . . . . .	12	37	41
Въ починкахъ: Березовскомъ . . . . .	19	68	79
Ключевскомъ . . . . .	21	82	111
Ножовскомъ . . . . .	13	62	79
Въ займищахъ: Филимоновскомъ . . . . .	7	19	27
Мамаевскомъ . . . . .	9	49	50
Въ починокѣ Марковскомъ . . . . .	16	53	72
Въ займищѣ Алалыкинскомъ . . . . .	10	40	44
Въ починокѣ у рѣчки Черной . . . . .	4	15	19
Въ займищѣ Козловскомъ . . . . .	4	15	19
Въ починкахъ: Песчанскомъ . . . . .	22	81	86
Дербенскомъ . . . . .	21	84	89
Гремечевскомъ . . . . .	4	15	11



Поломской волости:					
Въ починкѣ	Пенковскомъ . . . . .	9	46	42	
Въ займищахъ:	Марковскомъ . . . . .	13	43	43	
	Сычевскомъ . . . . .	15	80	77	
Въ починкахъ:	Козловскомъ . . . . .	10	36	54	
	Ямномъ . . . . .	26	46	56	
	надъ талымъ Ключемъ . . . . .	7	30	32	
Въ займищѣ	Перескоковскомъ . . . . .	10	49	50	
Въ починкѣ	Кручинскомъ . . . . .	9	42	50	
Итого. . . . .			316	1268	1471
2) По части 2-го священника:					
а)	отставныхъ солдатъ, ихъ женъ и дѣтей . . . . .	—	28	77	
б)	государственныхъ крестьянъ:				
Вятскаго уѣзда Якимовагинской волости:					
Въ деревнѣ	Сѣдуновской . . . . .	24	112	103	
Въ займищѣ	Тита Попцова . . . . .	12	50	73	
Въ починкахъ:	Долговскомъ . . . . .	18	66	80	
	Холуевскомъ . . . . .	8	33	26	
	Жердовскомъ . . . . .	8	22	34	
Въ деревнѣ	Барабановской . . . . .	22	87	85	
Нагорской волости:					
Въ починкѣ	надъ рѣчкой Песчанкой . . . . .	16	60	54	
Орловскаго уѣзда Безсолинской волости:					
Въ деревнѣ	Кикиморской . . . . .	25	99	102	
Въ починкахъ:	Бусыгинскомъ . . . . .	23	93	113	
	Гризихинскомъ . . . . .	11	49	45	
Сосновской волости:					
Въ починкахъ:	Тюлькинскомъ . . . . .	17	71	83	
	Сырдинскомъ . . . . .	20	56	75	
	Тетюковскомъ . . . . .	27	91	114	
	Юферевскомъ . . . . .	22	77	96	
Въ займищѣ	Клиновскомъ . . . . .	14	36	64	
Въ починкахъ:	Мало-клиновскомъ . . . . .	5	12	15	
	у рѣчки Песчанки . . . . .	1	3	1	
	Калдышевскомъ . . . . .	17	67	66	
	Кашинскомъ . . . . .	3	11	9	
Итого. . . . .			293	1128	1315
Всего. . . . .			609	2396	2786

## Свѣчнаго, кошельковаго и кружечнаго сбора:

Осталось отъ 1863 къ 1864 г.:		Къ тому въ 1864 году поступило въ приходъ:		Въ 1864 г. употреблено въ расходъ:		Къ 1865 г. осталось:																			
Ми. Воска со свѣча-	Наличныхъ де- нетъ.	За проданныя свѣ- чи съ прибавленими	Отъ подаянн:		Воска со свѣчами.	Воска со свѣча- ми.	Въ отдачу въ на- емъ домовъ, лавокъ и проч.	На покупку воска и свѣчъ	На посылку церк- ви и разнымъ рас- ходамъ.	Внесено для хране- ннв и приращеннв въ пользу церкви.	Продано свѣчъ.	Наличныхъ де- нетъ.	Воска со свѣча- ми.												
П.	Р.	К.	Р.	К.	П.	Ф.	К.	Р.	К.	П.	Ф.	К.	П.	Ф.											
1	3	112	30½	176	30	4	43	413	37	11	—	3	—	81	—	156	16¼	95	30	3	3	384	94	1	—

**СОДЕРЖАНІЕ:** I) Поученія, выбранныя изъ св. отецъ (продолженіе).  
 II) Изъ нагорной проповѣди. III) Слово... IV) и V) Рѣчи... VI) Къ мате-  
 ріаламъ для историко-статистическаго описанія вятской епархіи.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць.  
 Цѣна годовому изданію, въ редакціи, 4 р.; а съ доставкой на домъ  
 въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка при-  
 нимается въ редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіи  
 яхъ вятской духовной семинаріи.

Редакторъ, Каедральный протоіерей **Стефанъ Каменскій.**

Дозволено цензурою. 17 августа 1866 года.  
 Вятка. Въ типографіи К. Блинова.